
 

Kleine Anfrage 

Saadet Sönmez (DIE LINKE) vom 17.02.2021 

Suizide und Suizidversuche/Selbstverletzungen bei Asylbewerberinnen und  

Asylbewerbern in den Jahren 2019 und 2020 

und  

Antwort  

Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit der Ministerin der Justiz und dem 
Minister für Soziales und Integration wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche in den Jahren 2019 und 2020 von Be-

wohnerinnen und Bewohnern von Unterkünften der Hessischen Erstaufnahme sind der Landes-
regierung bekannt? Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu: Datum, Ort, Unterkunft, Geschlecht, 
Alter, Herkunftsland, Verletzungsart, Motiv. 

 
Im Jahr 2019 kam es zu insgesamt 50 und im Jahr 2020 zu insgesamt 24 Suizidversuchen von 
Bewohnerinnen und Bewohnern der Erstaufnahmeeinrichtung des Landes Hessen (EAEH). 
 
Die eine monatliche Auflistung (Anlage 1) für die Eigenschaften „Nationalität“, „Geschlecht“ 
und „Art des Vorfalls“ erfolgte auf Basis der vorliegenden Daten. Zum Schutze der Persönlich-
keitsrechte wurde davon abgesehen, weitere personenbezogene Daten zu nennen, da dies eine 
Rückverfolgung auf die betreffenden Personen zulässt.  
 
 
Frage 2. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche in den Jahren 2019 und 2020 von Be-

wohnerinnen und Bewohnern von sonstigen Gemeinschaftsunterkünften für Geflüchtete sind der 
Landesregierung bekannt? Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu: Datum, Ort, Unterkunft, Ge-
schlecht, Alter, Herkunftsland, Verletzungsart, Motiv. 

 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.   
 
 
Frage 3. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche gab es 2019 und 2020 während des Voll-

zugs einer Abschiebeanordnung und somit während eines Abschiebeversuchs? 
 Bitte, soweit vorliegend, mit Angaben zu: Datum, Ort, Unterkunft, Geschlecht, Alter, Herkunfts-

land, Verletzungsart, Motiv. 
 

Im Jahr 2019 wurden nach Kenntnis der Landesregierung neun, im Jahr 2020 acht Suizid- oder 
Selbstverletzungsversuche während eines Abschiebungs- oder Überstellungsversuchs unternom-
men. Es kam zu keinen vollendeten Suiziden.  
 
Weitere Angaben zu den Suizidversuchen für die Jahre 2019 und 2020 finden sich in der dieser 
Antwort beigefügten Tabelle (Anlage 2). Auch hier wurde zum Schutze der Persönlichkeitsrechte 
davon abgesehen weitere personenbezogene Daten zu nennen, da dies eine Rückverfolgung auf 
die betreffenden Personen zulässt.  
 
Da Angaben zu Suizidversuchen während Abschiebungsvorgängen nicht gesondert statistisch er-
fasst werden, konnte die Beantwortung der Anfrage nur durch Auswertung der Fachanwendung 
und des Aktenbestands bei den Regierungspräsidien und der Bereitschaftspolizei erfolgen. Die 
Vollständigkeit der Aufstellung kann daher nicht gewährleistet werden.  
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Frage 4. Welche der unter drittens genannten Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche wurden von 
abgelehnten Asylbewerberinnen / Asylbewerbern vorgenommen? 

 
Alle der in Frage 3 ermittelten Suizid- oder Selbstverletzungsversuche im Jahr 2019 wurden von 
abgelehnten Asylbewerberinnen oder -bewerbern durchgeführt. Im Jahr 2020 handelte es sich bei 
sieben der acht betroffenen Personen um abgelehnte Asylbewerberinnen oder -bewerber.  
 
 
Frage 5. Fanden in den benannten Fällen entsprechende polizeiliche Untersuchungen statt (bitte die Ergeb-

nisse auflisten)? 
 

In drei der in Frage 3 benannten Fälle erfolgten polizeiliche Ingewahrsamnahmen und Vorfüh-
rungen gemäß dem Psychisch-Kranken-Hilfe-Gesetz (PsychKHG).  
 
 
Frage 6. Wie viele Selbstverletzungen, Suizide und Suizidversuche wurden von Personen begangen, die 

keine Arbeits- oder Ausbildungserlaubnisse bekommen haben? 
 

Angaben oder Daten im Sinne dieser Fragestellung liegen der Hessischen Landesregierung nicht 
vor. 
 
 
Frage 7. Wie erklärt sich die Landesregierung eine mögliche Zunahme von Selbstverletzungen, Suiziden und 

Suizidversuchen im Vergleich zu den Vorjahren?  
 

Der Landesregierung liegt keine Statistik zur Entwicklung von Selbstverletzungen, Suiziden und 
Suizidversuchen vor. 
 
Hinsichtlich der Suizidversuche bei Abschiebungsmaßnahmen ist 2020 gegenüber dem Jahr 2019 
keine Zunahme zu verzeichnen. Daten für die Vorjahre wurden statistisch nicht erhoben. Eine 
merkliche Zunahme ist allerdings nicht bekannt.  
 
 
Frage 8. Welche Unterstützungen können Asylsuchende, die einen Suizidversuch überlebt haben, über adä-

quate ärztliche Unterstützung hinaus erhalten?  
 

Dieser Personenkreis hat die Möglichkeit, eine Unterstützung durch die vom Land Hessen seit 
2017 geförderten Psychosozialen Zentren (PSZ) in Anspruch zu nehmen. Der Fokus der vier 
PSZ, die in den Erstaufnahmeeinrichtungen sowie Gebietskörperschaften tätig sind, liegt auf einer 
niedrigschwelligen psychosozialen Betreuung sowie Beratung der Geflüchteten, einer ersten Kri-
senintervention bei akuten psychischen Auffälligkeiten und Erkrankungen sowie einer entspre-
chenden Weiterleitung in das vernetzte Versorgungssystem vor Ort.  
 
 

Wiesbaden, 20. Juli 2021 
Peter Beuth 
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Anlage 1 KA 20/5122 

Datum des 

Suizidversuchs
m/w/d Herkunftsland Art des Vorfalls 

Januar 19 w Iran Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

Januar 19 w Somalia Suizidversuch

Februar 19 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

Februar 19 w Somalia Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

Februar 19 m Somalia Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

Februar 19 m Eritrea Suizidversuch

Februar 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

März 19 m Eritrea Suizidversuch
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März 19 w Jemen Suizidversuch

März 19 w Serbien Suizidversuch

März 19 m Syrien Suizidversuch

März 19 m Syrien Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

März 19 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

März 19 w Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

April 19 m Irak Suizidversuch

Mai 19 w Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

Mai 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung
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Mai 19 m Iran Suizidversuch

Juni 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 19 w Afghanistan Suizidversuch durch Medikanteneinnahme

Juni 19 m Marokko Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 19 m Syrien Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 19 m Nigeria Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juli 19 m Nigeria Suizidversuch durch Selbstverletzung
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Juli 19 m Aserbaidschan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juli 19 m Syrien Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juli 19 m Nigeria Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

August 19 w Türkei Suizidversuch durch Selbstverletzung

August 19 w Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

August 19 m Ägypten Suizidversuch durch Selbstverletzung

September 19 m Syrien Suizidversuch durch Selbstverletzung

September 19 w Serbien Suizidversuch durch Selbstverletzung

September 19 m Irak Suizidversuch durch Strangulation



Anlage 1 KA 20/5122 

Oktober 19 m Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

Oktober 19 w Algerien Suizid durch Selbstverletzung

Oktober 19 m Nigeria Suizidversuch durch Strangulation

Oktober 19 m Nigeria Suizidversuch durch Strangulation

Oktober 19 w Irak Suizid durch Selbstverletzung

November 19 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

November 19 w Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

November 19 m Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

November 19 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung
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November 19 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

Dezember 19 w Afghanistan Suizdiversuch durch Tabletteneinnahme

Dezember 19 w Iran
Suizidversuch durch Tabletteneinnahme und 

Selbstverletzung

Dezember 19 m Irak Suizidversuch durch Selbstverletzung

Dezember 19 m Irak Suizidversuch durch Selbstverletzung

Dezember 19 m Pakistan Suizidversuch durch Selbstverletzung
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Datum des 

Suizidversuchs
m/w/d Herkunftsland Art des Vorfalls 

Januar 20 m Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

Januar 20 m Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

Januar 20 m Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme und Flüssigseife

Februar 20 w Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Februar 20 w Marokko Suizidversuch durch Selbstverletzung

Februar 20 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Feburar 20 w Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

März 20 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme
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April 20 m Afghanistan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juni 20 m Algerien Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

Juni 20 m Aserbaidschan Suizidversuch durch Selbstverletzung

Juli 20 m Irak Suizidversuch durch Sprung aus dem Fenster

Juli 20 m Aserbaidschan Suizidversuch durch Selbstverletzung

August 20 m Somalia Suizidversuch durch Selbstverletzung

August 20 w Guinea Suizidversuch durch Selbstverletzung

September 20 m Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

September 20 m Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung
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Oktober 20 m Algerien Suizidversuch durch Selbstverletzung

Oktober 20 m Marokko Suizidversuch durch Selbstverletzung

Oktober 20 m Irak Suiziversuch durch Selbstverletzung 

Oktober 20 m Iran Suizidversuch durch Selbstverletzung

November 20 w Iran Suizidversuch durch Tabletteneinnahme

November 20 m Marokko Suizidversuch durch Selbstverletzung

Dezember 20 m Irak Suizidversuch durch Selbstverletzung

*keine abgelehnte Asylbewerberin



Anlage 2 KA 20/5122

Datum des 

Suizidversuchs
m/w/d Herkunftsland Art des Vorfalls 

Februar 19 m Aserbaidschan Unterarm links mit Papierschere schwer verletzt

Februar 19 m Marokko
Suizidversuch - Shampooflasche leer getrunken und 

Metallteil eines Kugelschreibers geschluckt

März 19 m Iran Suizidversuch - nicht bekannt 

April 19 w Irak Suizidversuch - Unterarm aufgeschnitten

April 19 m Afghanistan kein Suizidversuch, nur Suizidgefahr

August 19 m Iran Suizidversuch - nicht bekannt 

September 19 m Äthiopien Suizidversuch - nicht bekannt 

Dezember 19 m Türkei Suizidversuch - Messer
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nicht bekannt m Aserbaidschan Suizidversuch - nicht bekannt 



Anlage 2 KA 20/5122

Datum des 

Suizidversuchs
m/w/d Herkunftsland Art des Vorfalls 

Januar 20 w Iran*
Suizidversuch - Einnahme 

Tabletten

Februar 20 w Iran Suizidversuch - nicht bekannt

Februar 20 m Aserbaidschan Suizidversuch - nicht bekannt

Februar 20 w Aserbaidschan Suizidversuch - nicht bekannt

Februar 20 w Iran Suizidversuch - nicht bekannt

Oktober 20 m Iran
Suizidversuch - Tabletten 

geschluckt

November 20 m Syrien Suizidversuch - nicht bekannt

November 20 w Russland Suizidversuch - unbekannt

*keine abgelehnte Asylbewerberin
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